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^aloŵĠ �oƌũa WaƌƌeŹo* :aǀieƌ NƷŹeǌ ^alŐadoΎϭ

Empalme por Interpolación Estructural de las 
series de los principales cultivos estimados por la 
Encuesta de Superficie y Producción Agropecuaria 

Continua 2002 – 2014

En el Ɖƌesente docuŵento se detalle el ŵĠtodo aƉlicado Ɖaƌa el EŵƉalŵe Ɖoƌ InteƌƉolaciſn Estƌuctuƌal de 
las seƌies de suƉeƌĮcie Ɖlantada y cosecŚada de los ƉƌinciƉales cultiǀos estiŵados ŵediante la Encuesta de 
^uƉeƌĮcie y Wƌoducciſn �ŐƌoƉecuaƌia Continua ;E^W�CͿ͘ En Ɖƌiŵeƌ luŐaƌ͕  se eǆƉone la ŵotiǀaciſn Ɖaƌa ƌealiǌaƌ 
este eũeƌcicio consideƌando los diĨeƌentes aŐƌaǀantes tales coŵo la desactualiǌaciſn de los ŵaƌcos de ŵuestƌeo͕ 
caŵďios estƌuctuƌales en los doŵinios de estudio y caŵďios ŵetodolſŐicos intƌoducidos en la ƌonda ϮϬϭϰ͘ 
>ueŐo͕ se detalla el ŵĠtodo a utiliǌaƌ eǆƉlicando su desaƌƌollo e inĨoƌŵaciſn necesaƌia a utiliǌaƌ͘  Waƌa Įnaliǌaƌ͕  
se Ɖƌesenta el ƌesultado oďtenido Ɖaƌa la seƌie de suƉeƌĮcie cosecŚada de �anano͘

Palabras clave: EŵƉalŵe Ɖoƌ InteƌƉolaciſn Estƌuctuƌal͕ E^W�C͕ dest de sesŐo

ϭ

ϭ   >os autoƌes son inǀestiŐadoƌes del Instituto Nacional de Estadística y Censos͘
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Introducción
�uƌante el Ɖeƌiodo ϮϬϬϮͲϮϬϭϯ͕ el Instituto Nacional 
de Estadística y Censos ;INECͿ Ɖƌoduũo indicadoƌes 
Ɖaƌa el sectoƌ aŐƌoƉecuaƌio utiliǌando coŵo Ĩuente 
de inĨoƌŵaciſn la Encuesta de ^uƉeƌĮcie y Wƌoducciſn 
�ŐƌoƉecuaƌia Continua ;E^W�CͿ͕ la cual Őeneƌaďa 
estiŵaciones a Ɖaƌtiƌ de un Duestƌeo en �os &ases 
;�oďleͿ iŵƉleŵentado a Ɖaƌtiƌ del Censo Nacional 
�ŐƌoƉecuaƌio ƌealiǌado en el aŹo ϮϬϬϬ ;CN� ϮϬϬϬͿ͘ 
�eďido a su diseŹo ŵuestƌal͕ la ŵuestƌa usada Ɖaƌa la 
E^W�C eƌa una suďŵuestƌa seleccionada a Ɖaƌtiƌ de las 
unidades de oďseƌǀaciſn Ƌue ƉaƌticiƉaƌon en el CN� 
ϮϬϬϬ͘

El CN� ϮϬϬϬ no Ĩue un eũeƌcicio censal Ɖoƌ enuŵeƌaciſn 
coŵƉleta͕ Ɖuesto Ƌue se eũecutſ a Ɖaƌtiƌ de un Duestƌeo 
de Daƌco DƷltiƉle ;DDDͿ͕ coŵƉuesto Ɖoƌ un Daƌco 
de Duestƌeo de �ƌeas ;DD�Ϳ y un Daƌco de Duestƌeo 
de >ista ;DD>Ϳ͕ donde͗

• El diseŹo del DD� Ĩue Ɖƌoďaďilístico͕ estƌatiĮcado y 
ƌeƉlicado de Ąƌeas ;conŐloŵeƌadosͿ con dos etaƉas 
de selecciſn ŵediante el cual͕ se seleccionaƌon 
sisteŵĄticaŵente las hnidades Wƌiŵaƌias de 
Duestƌeo ;hWD s͛Ϳ y en la seŐunda etaƉa͕ se 
escoŐiſ aleatoƌiaŵente al ŵenos un ^eŐŵento de 
Duestƌeo ;^DͿ en cada hWD incluida en la ŵuestƌa 
de Ɖƌiŵeƌa etaƉa de selecciſn͘

• E> DD> conteŵƉlaďa las hnidades de Wƌoducciſn 
�ŐƌoƉecuaƌias ;hW� s͛Ϳ iŵƉoƌtantes ;ϭϬϬ Śa͘ o ŵĄsͿ͕ 
sectoƌiales ;ŵenos de ϱϬ Śa͘ con cultiǀos ƉƌinciƉales 
ĨocaliǌadosͿ y esƉeciales ;Ňoƌes͕ ŵaƌacuyĄ͕ ŵanŐo͕ 
aǀícolas͕ Ɖoƌcinos͕ caŵaƌoneƌas͕ entƌe otƌasͿ͘

En la etaƉa de caŵƉo del CN� ϮϬϬϬ se encuestaƌon 
ϭϮ͕Ϯϳϳ ^D del DD� y ϭϱ͘Ϯϯϴ hW� s͛ coƌƌesƉondientes 
al DD>͕ de los cuales͕ ϮϬϬϬ ^D y ϰϬϬϬ hW� s͛ Ĩueƌon 
seleccionados Ɖaƌa la Ɖƌiŵeƌa ƌonda de E^W�C en el aŹo 
ϮϬϬϮ͘

�eďido al Duestƌeo en dos &ases ;�oďleͿ͕ la eĮcacia 
estadística de los estiŵadoƌes ƌesultantes de la E^W�C se 
ďasan en la Ɖosiďilidad de coƌƌelacionaƌ la inĨoƌŵaciſn 
oďtenida de la ŵuestƌa de Wƌiŵeƌa &ase ;ŵuestƌa CN� 
ϮϬϬϬͿ con la inĨoƌŵaciſn ƌecolectada en la ŵuestƌa de 
^eŐunda &ase ;ŵuestƌa E^W�CͿ͕ Ɖeƌo esta Śa ǀenido 
Ɖeƌdiendo consistencia en el tƌanscuƌso del tieŵƉo 
deďido ƉƌinciƉalŵente a Ĩactoƌes coŵo͗

• �esactualiǌaciſn de los ŵaƌcos de ŵuestƌeo͕

• dasas de no ƌesƉuesta͕ ŵayoƌes al ϱй͕

• htiliǌaciſn de la ŵisŵa ŵuestƌa Ɖaƌa todas las 
ƌondas entƌe ϮϬϬϮ y ϮϬϭϯ͕

• Daƌco de Duestƌeo de >ista incoŵƉleto͘

Consideƌando estos Ĩactoƌes en el ŵaƌco de la 
cooƉeƌaciſn INECͲ&�K entƌe el seŐundo y teƌceƌ 
tƌiŵestƌe del aŹo ϮϬϭϰ͕ el INEC ƌealiǌſ un Ɖƌoceso de 
caŵďio ŵetodolſŐico y actualiǌaciſn de la E^W�C͕ el 
cual contſ con el desaƌƌollo de un nueǀo Daƌco de 
Duestƌeo de �ƌeas y una actualiǌaciſn coŵƉleta del 
Daƌco de >ista͕ dando coŵo ƌesultado una ƌonda 
ϮϬϭϰ de E^W�C con sustanciales ŵeũoƌas͕ entƌe las 
cuales se encuentƌan͗

• El diseŹo ŵuestƌal es estƌatiĮcado͕ constando 
con ϰ estƌatos deĮnidos Ɖoƌ la intensidad de uso 
de suelo aŐƌoƉecuaƌio Ƌue Ɖosee cada hnidad 
Díniŵa de EstƌatiĮcaciſn͘ �deŵĄs͕ el taŵaŹo 
de cada ^D es inǀeƌsaŵente ƉƌoƉoƌcional a 
la intensidad de uso de suelo͕ siendo los ŵĄs 
ƉeƋueŹos los ^D con una intensidad de uso de 
suelo ŵĄs eleǀada͘

• >os seŐŵentos ŵuestƌales del nueǀo Daƌco de 
Duestƌeo tienen líŵites ŐeoŵĠtƌicos͕ Ɖuesto Ƌue 
Ĩueƌon constƌuidos en Ĩunciſn a los ŵaƉas de uso 
y coďeƌtuƌa de suelo Őeneƌados Ɖoƌ un conǀenio 
entƌe D�'�W y D�E͕

• >a unidad de oďseƌǀaciſn son todos los teƌƌenos 
Ƌue se encuentƌan Ɖaƌcialŵente o totalŵente 
contenidos en los seŐŵentos seleccionados Ɖaƌa 
la etaƉa de caŵƉo͕ a eǆceƉciſn de la inĨoƌŵaciſn 
ƌeĨeƌente a cantidad de caďeǌas de Őanado y 
eŵƉleo͕

• El ŵĠtodo de estiŵaciſn se Ĩundaŵenta en 
la ŵetodoloŐía del seŐŵento Ɖondeƌado͕ sin 
eŵďaƌŐo͕ la suƉeƌĮcie dentƌo del ^D se oďtiene 
de Ɖlaniŵetƌaƌ los teƌƌenos inǀestiŐados͕

• El Daƌco de >ista a utiliǌaƌ Ĩue ƌeestƌuctuƌado 
y actualiǌado͕ consideƌando nueǀaŵente los 
cultiǀos a incluiƌse en Ġl͘

�eďido a la oďsolescencia de las estiŵaciones 
ŵotiǀada Ɖoƌ la desactualiǌaciſn de los ŵaƌcos de 
ŵuestƌeo͕ caŵďios estƌuctuƌales en los doŵinios 
de estudio de E^W�C2 y caŵďios ŵetodolſŐicos 
intƌoducidos deďido a las ŵeũoƌas iŵƉleŵentadas͕ el 
INEC Ɖƌesenta el siŐuiente docuŵento en el cual se 
detalla el Ɖƌoceso desaƌƌollado Ɖaƌa el eŵƉalŵe Ɖoƌ 
inteƌƉolaciſn estƌuctuƌal de las seƌies de suƉeƌĮcie 
Ɖlantada y cosecŚada de los ƉƌinciƉales Ɖƌoductos a 
niǀel Ɖƌoǀincial y sus seƌies aŐƌeŐadas a niǀel nacional 
Ɖaƌa el Ɖeƌiodo ϮϬϬϮͲϮϬϭϰ͘

2   �esaŐƌeŐaciſn de los doŵinios de estudio de la �ŵaǌonía en sus 
ƌesƉectiǀas Ɖƌoǀincias͘ Cƌeaciſn de las Ɖƌoǀincias de ^anta Elena y ^anto 
�oŵinŐo de los dsĄcŚilas en el aŹo ϮϬϬϳ͘
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1.   Empalme por interpolación estructural 
de las series ESPAC 2002 - 2014

El ŵĠtodo de eŵƉalŵe Ɖoƌ inteƌƉolaciſn estƌuctuƌal 
Ɖeƌŵite ŵanteneƌ el coŵƉoƌtaŵiento de la seƌie 
nacional͕ consideƌando coŵo aŹos ďase a los Ɖuntos 
iniciales ;aŹo ϮϬϬϮͿ y Įnales ;aŹo ϮϬϭϰͿ de cada 
una de las seƌies3͘ El ŵodelo a utiliǌaƌ se desaƌƌolla 
en el docuŵento �͞lteƌnatiǀas ŵetodolſŐicas Ɖaƌa 
el eŵƉalŵe estadístico de seƌie teŵƉoƌales͗ caso 
seneǌuela ϭϵϱϬͲϮϬϬϱ͟ donde Ġste se aƉlica Ɖaƌa el 
eŵƉalŵe Ɖoƌ inteƌƉolaciſn estƌuctuƌal de las seƌies 
del WI� de seneǌuela Ɖaƌa los aŹos ϭϵϱϬ ʹ ϮϬϬϱ͘

En el ŵisŵo se eǆƉone Ƌue el oďũetiǀo del eŵƉalŵe 
Ɖoƌ inteƌƉolaciſn estƌuctuƌal es ƌecuƉeƌaƌ los niǀeles 
y estƌuctuƌa ƉƌoƉoƌcional del WI� ǀeneǌolano a lo laƌŐo 
de los aŹos ϭϵϱϬͲϮϬϬϱ͕ en los cuales eǆisten ŵĄs de 
un aŹo ďase ďaũo los cuales se calculan los indicadoƌes 
Ɖaƌa deteƌŵinados Ɖeƌiodos͘

Este ŵĠtodo es coŵƉatiďle con las estiŵaciones 
ƌesultantes de la E^W�C͕ Ɖuesto Ƌue es una encuesta 
Ƌue ďƌinda inĨoƌŵaciſn estƌuctuƌal de uso y coďeƌtuƌa 
de suelo Ɖaƌa sus doŵinios de estudio͕ es deciƌ͕  
la E^W�C ďƌinda inĨoƌŵaciſn soďƌe ƋuĠ cultiǀos se 
sieŵďƌan͕ los doŵinios de estudio dſnde se sieŵďƌan 
y sus niǀeles de ƉaƌticiƉaciſn ƉƌoƉoƌcionales͘

>a Ĩſƌŵula de cĄlculo del eŵƉalŵe Ɖoƌ inteƌƉolaciſn 
estƌuctuƌal de la E^W�C  eǆƉƌesa͗

�ſnde͗

 = Disposición estructural de la superficie del 
cultivo j  en el i-ésimo dominio en el periodo de tiempo 
t.

 = Superficie del cultivo j en el i-ésimo dominio en 
el año base t

1
.

 = Superficie del cultivo j a nivel nacional en el año 
base t1.

 = Superficie del cultivo j en el i-ésimo dominio en 
el año base t0.

 = Superficie del cultivo j a nivel nacional en el año 
base t0.

3   � eǆceƉciſn de los caŵďios en los doŵinios de estudio de las Ɖƌoǀincias 
de ^anta Elena y ^anto �oŵinŐo de los dsĄcŚilas͕ Ɖaƌa las cuales el aŹo 
ďase Ϭ es ϮϬϬϵ͘

 = Índice que recorre los cultivo (permanentes o 
transitorios)a ser empalmados.

 = Índice que reccore los dominio de estudio por 
cultivos a ser tratados.

 = Año base 0 (2002).

 = Año base 1 (2014).

 = Años comprendidos en el periodo 2002-2014.

 = Parámetro entre 0 y 1.

� diĨeƌencia del Ɖlanteaŵiento oƌiŐinal͕ en ǀeǌ de 
deteƌŵinaƌ    a tƌaǀĠs de una Ĩſƌŵula Ƌue ŵaǆiŵice 
la coƌƌelaciſn entƌe las ǀaƌiaďles de la seƌie eǆƉƌesada 
en el aŹo ďase oĮcial Ɖaƌa cada Ɖeƌiodo de tieŵƉo͕ se 
oƉtſ Ɖoƌ utiliǌaƌ el coŵƉleŵento de la Ɖƌoďaďilidad 
de eǆistencia de sesŐo de oďsolescencia entƌe las 
estiŵaciones͘

>a Ɖƌoďaďilidad de eǆistencia de sesŐo de oďsolescencia 
es oďtenida a Ɖaƌtiƌ de una Ɖƌueďa de ŚiƉſtesis Ƌue 
contƌasta la ƉƌoƉoƌciſn de cada cultiǀo Ɖoƌ doŵinio 
de estudio entƌe ϮϬϬϮ y ϮϬϭϰ͘ Esta Ɖƌueďa se ƌealiǌa 
Ɖaƌa ŵediƌ si las diĨeƌencias entƌe las ƉƌoƉoƌciones de 
cada cultiǀo Ɖoƌ doŵinio de estudio son siŐniĮcatiǀas͘ 
'ƌacias a esta Ɖƌueďa͕ oďteneŵos una aƉƌoǆiŵaciſn 
del iŵƉacto de la desactualiǌaciſn del ŵaƌco soďƌe las 
estiŵaciones oďtenidas a tƌaǀĠs de la E^W�C͘

�aũo esta consideƌaciſn͕      se deĮne coŵo͗

dſnde      es la Ɖƌoďaďilidad de Ƌue la seƌie Ɖƌesente 
sesŐo de oďsolescencia͘ El test de sesŐo de 
oďsolescencia se ƌealiǌſ Ʒnicaŵente soďƌe el D� 
Őeneƌado Ɖaƌa E^W�C deďido a Ƌue la unidad de 
oďseƌǀaciſn del D� son teƌƌenos y del D> son las 
hW� s͛͘

�ado Ƌue la ƉaƌticiƉaciſn de todos los cultiǀos 
Ɖeƌŵanentes y tƌansitoƌios no es eƋuitatiǀa͕ Ɖaƌa este 
eũeƌcicio se Śan seleccionado los cultiǀos Ƌue cuŵƉlan 
cieƌtos ƌeƋueƌiŵientos tales coŵo͗

• �Ɖoƌte desde el Ɖunto de ǀista de suƉeƌĮcie 
Ɖlantada y cosecŚada͕ Ɖƌoducciſn y ǀentas͕

• Dayoƌ Ɖƌesencia en los doŵinios de estudio͕ 
Ƌue se tƌaduce en un nƷŵeƌo ŵíniŵo de 
oďseƌǀaciones ŵuestƌalesϰ͘ Esta ƌestƌicciſn es 
iŵƉoƌtante Ɖuesto Ƌue Ɖaƌa un n ŵuy ƉeƋueŹo 
se incuƌƌe en eƌƌoƌes sisteŵĄticos en el cĄlculo 

ϰ   doŵaŵos coŵo ŵíniŵo ϯϬ oďseƌǀaciones ŵuestƌales Ɖaƌa ƉƌoƉoƌciones 
Ƌue se encuentƌan entƌe Ϭ͕Ϯ y Ϭ͕ϴ ;<isŚ͕ ϭϵϲϱͿ͘

 

4  
 

1950-2005, en los cuales existen más de un año base bajo los cuales se calculan los 
indicadores para determinados periodos. 

Este método es compatible con las estimaciones resultantes de la ESPAC, puesto que es 
una encuesta que brinda información estructural de uso y cobertura de suelo para sus 
dominios de estudio, es decir, la ESPAC brinda información sobre qué cultivos se siembran, 
los dominios de estudio dónde se siembran y sus niveles de participación proporcionales. 

La fórmula de cálculo del empalme por interpolación estructural de la ESPAC  expresa: 
 

𝜔𝜔!",! =  𝑁𝑁!",!!
𝑇𝑇!,!!

− 𝑁𝑁!",!!𝑇𝑇!,!!
∙ 𝑡𝑡 −  𝑡𝑡!
𝑡𝑡! −  𝑡𝑡!

!! !" ∝
 +  𝑁𝑁!",!!𝑇𝑇!,!!

 

 
Dónde: 
 
𝜔𝜔!",! = 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷ó𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗  𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒

𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑡𝑡 .
𝑁𝑁!",!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑇𝑇!,!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑎𝑎 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑁𝑁!",!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑇𝑇!,!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑎𝑎 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.

𝑗𝑗 = Í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑜𝑜 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒.
𝑖𝑖 = Í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡.
𝑡𝑡! = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 0 (2002).
𝑡𝑡! = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 1 (2014).
𝑡𝑡 = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 2002 − 2014.

𝛼𝛼 = 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃á𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 0 𝑦𝑦 1.

 

 
A diferencia del planteamiento original, en vez de determinar 𝛼𝛼 a través de una fórmula 
que maximice la correlación entre las variables de la serie expresada en el año base oficial 
para cada periodo de tiempo, se optó por utilizar el complemento de la probabilidad de 
existencia de sesgo de obsolescencia entre las estimaciones. 

La probabilidad de existencia de sesgo de obsolescencia es obtenida a partir de una prueba 
de hipótesis que contrasta la proporción de cada cultivo por dominio de estudio entre 2002 
y 2014. Esta prueba se realiza para medir si las diferencias entre las proporciones de cada 
cultivo por dominio de estudio son significativas. Gracias a esta prueba, obtenemos una 
aproximación del impacto de la desactualización del marco sobre las estimaciones 
obtenidas a través de la ESPAC. 
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1950-2005, en los cuales existen más de un año base bajo los cuales se calculan los 
indicadores para determinados periodos. 

Este método es compatible con las estimaciones resultantes de la ESPAC, puesto que es 
una encuesta que brinda información estructural de uso y cobertura de suelo para sus 
dominios de estudio, es decir, la ESPAC brinda información sobre qué cultivos se siembran, 
los dominios de estudio dónde se siembran y sus niveles de participación proporcionales. 

La fórmula de cálculo del empalme por interpolación estructural de la ESPAC  expresa: 
 

𝜔𝜔!",! =  𝑁𝑁!",!!
𝑇𝑇!,!!

− 𝑁𝑁!",!!𝑇𝑇!,!!
∙ 𝑡𝑡 −  𝑡𝑡!
𝑡𝑡! −  𝑡𝑡!

!! !" ∝
 +  𝑁𝑁!",!!𝑇𝑇!,!!

 

 
Dónde: 
 
𝜔𝜔!",! = 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷ó𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗  𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒

𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑡𝑡 .
𝑁𝑁!",!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑇𝑇!,!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑎𝑎 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑁𝑁!",!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑇𝑇!,!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑎𝑎 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.

𝑗𝑗 = Í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑜𝑜 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒.
𝑖𝑖 = Í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡.
𝑡𝑡! = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 0 (2002).
𝑡𝑡! = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 1 (2014).
𝑡𝑡 = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 2002 − 2014.

𝛼𝛼 = 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃á𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 0 𝑦𝑦 1.

 

 
A diferencia del planteamiento original, en vez de determinar 𝛼𝛼 a través de una fórmula 
que maximice la correlación entre las variables de la serie expresada en el año base oficial 
para cada periodo de tiempo, se optó por utilizar el complemento de la probabilidad de 
existencia de sesgo de obsolescencia entre las estimaciones. 

La probabilidad de existencia de sesgo de obsolescencia es obtenida a partir de una prueba 
de hipótesis que contrasta la proporción de cada cultivo por dominio de estudio entre 2002 
y 2014. Esta prueba se realiza para medir si las diferencias entre las proporciones de cada 
cultivo por dominio de estudio son significativas. Gracias a esta prueba, obtenemos una 
aproximación del impacto de la desactualización del marco sobre las estimaciones 
obtenidas a través de la ESPAC. 
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1950-2005, en los cuales existen más de un año base bajo los cuales se calculan los 
indicadores para determinados periodos. 

Este método es compatible con las estimaciones resultantes de la ESPAC, puesto que es 
una encuesta que brinda información estructural de uso y cobertura de suelo para sus 
dominios de estudio, es decir, la ESPAC brinda información sobre qué cultivos se siembran, 
los dominios de estudio dónde se siembran y sus niveles de participación proporcionales. 

La fórmula de cálculo del empalme por interpolación estructural de la ESPAC  expresa: 
 

𝜔𝜔!",! =  𝑁𝑁!",!!
𝑇𝑇!,!!

− 𝑁𝑁!",!!𝑇𝑇!,!!
∙ 𝑡𝑡 −  𝑡𝑡!
𝑡𝑡! −  𝑡𝑡!

!! !" ∝
 +  𝑁𝑁!",!!𝑇𝑇!,!!

 

 
Dónde: 
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𝑁𝑁!",!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
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𝑗𝑗 = Í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑜𝑜 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒.
𝑖𝑖 = Í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡.
𝑡𝑡! = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 0 (2002).
𝑡𝑡! = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 1 (2014).
𝑡𝑡 = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 2002 − 2014.

𝛼𝛼 = 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃á𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 0 𝑦𝑦 1.

 

 
A diferencia del planteamiento original, en vez de determinar 𝛼𝛼 a través de una fórmula 
que maximice la correlación entre las variables de la serie expresada en el año base oficial 
para cada periodo de tiempo, se optó por utilizar el complemento de la probabilidad de 
existencia de sesgo de obsolescencia entre las estimaciones. 

La probabilidad de existencia de sesgo de obsolescencia es obtenida a partir de una prueba 
de hipótesis que contrasta la proporción de cada cultivo por dominio de estudio entre 2002 
y 2014. Esta prueba se realiza para medir si las diferencias entre las proporciones de cada 
cultivo por dominio de estudio son significativas. Gracias a esta prueba, obtenemos una 
aproximación del impacto de la desactualización del marco sobre las estimaciones 
obtenidas a través de la ESPAC. 

 

 

 

4  
 

1950-2005, en los cuales existen más de un año base bajo los cuales se calculan los 
indicadores para determinados periodos. 

Este método es compatible con las estimaciones resultantes de la ESPAC, puesto que es 
una encuesta que brinda información estructural de uso y cobertura de suelo para sus 
dominios de estudio, es decir, la ESPAC brinda información sobre qué cultivos se siembran, 
los dominios de estudio dónde se siembran y sus niveles de participación proporcionales. 

La fórmula de cálculo del empalme por interpolación estructural de la ESPAC  expresa: 
 

𝜔𝜔!",! =  𝑁𝑁!",!!
𝑇𝑇!,!!

− 𝑁𝑁!",!!𝑇𝑇!,!!
∙ 𝑡𝑡 −  𝑡𝑡!
𝑡𝑡! −  𝑡𝑡!

!! !" ∝
 +  𝑁𝑁!",!!𝑇𝑇!,!!

 

 
Dónde: 
 
𝜔𝜔!",! = 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷ó𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗  𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒

𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑡𝑡 .
𝑁𝑁!",!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑇𝑇!,!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑎𝑎 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑁𝑁!",!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑇𝑇!,!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑎𝑎 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.

𝑗𝑗 = Í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑜𝑜 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒.
𝑖𝑖 = Í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡.
𝑡𝑡! = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 0 (2002).
𝑡𝑡! = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 1 (2014).
𝑡𝑡 = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 2002 − 2014.

𝛼𝛼 = 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃á𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 0 𝑦𝑦 1.

 

 
A diferencia del planteamiento original, en vez de determinar 𝛼𝛼 a través de una fórmula 
que maximice la correlación entre las variables de la serie expresada en el año base oficial 
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𝑗𝑗 = Í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑜𝑜 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒.
𝑖𝑖 = Í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡.
𝑡𝑡! = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 0 (2002).
𝑡𝑡! = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 1 (2014).
𝑡𝑡 = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 2002 − 2014.

𝛼𝛼 = 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃á𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 0 𝑦𝑦 1.

 

 
A diferencia del planteamiento original, en vez de determinar 𝛼𝛼 a través de una fórmula 
que maximice la correlación entre las variables de la serie expresada en el año base oficial 
para cada periodo de tiempo, se optó por utilizar el complemento de la probabilidad de 
existencia de sesgo de obsolescencia entre las estimaciones. 

La probabilidad de existencia de sesgo de obsolescencia es obtenida a partir de una prueba 
de hipótesis que contrasta la proporción de cada cultivo por dominio de estudio entre 2002 
y 2014. Esta prueba se realiza para medir si las diferencias entre las proporciones de cada 
cultivo por dominio de estudio son significativas. Gracias a esta prueba, obtenemos una 
aproximación del impacto de la desactualización del marco sobre las estimaciones 
obtenidas a través de la ESPAC. 
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1950-2005, en los cuales existen más de un año base bajo los cuales se calculan los 
indicadores para determinados periodos. 

Este método es compatible con las estimaciones resultantes de la ESPAC, puesto que es 
una encuesta que brinda información estructural de uso y cobertura de suelo para sus 
dominios de estudio, es decir, la ESPAC brinda información sobre qué cultivos se siembran, 
los dominios de estudio dónde se siembran y sus niveles de participación proporcionales. 

La fórmula de cálculo del empalme por interpolación estructural de la ESPAC  expresa: 
 

𝜔𝜔!",! =  𝑁𝑁!",!!
𝑇𝑇!,!!

− 𝑁𝑁!",!!𝑇𝑇!,!!
∙ 𝑡𝑡 −  𝑡𝑡!
𝑡𝑡! −  𝑡𝑡!

!! !" ∝
 +  𝑁𝑁!",!!𝑇𝑇!,!!

 

 
Dónde: 
 
𝜔𝜔!",! = 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷ó𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗  𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒

𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑡𝑡 .
𝑁𝑁!",!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑇𝑇!,!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑎𝑎 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑁𝑁!",!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑇𝑇!,!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑎𝑎 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.

𝑗𝑗 = Í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑜𝑜 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒.
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1950-2005, en los cuales existen más de un año base bajo los cuales se calculan los 
indicadores para determinados periodos. 

Este método es compatible con las estimaciones resultantes de la ESPAC, puesto que es 
una encuesta que brinda información estructural de uso y cobertura de suelo para sus 
dominios de estudio, es decir, la ESPAC brinda información sobre qué cultivos se siembran, 
los dominios de estudio dónde se siembran y sus niveles de participación proporcionales. 

La fórmula de cálculo del empalme por interpolación estructural de la ESPAC  expresa: 
 

𝜔𝜔!",! =  𝑁𝑁!",!!
𝑇𝑇!,!!

− 𝑁𝑁!",!!𝑇𝑇!,!!
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Dónde: 
 
𝜔𝜔!",! = 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷ó𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗  𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒
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𝑁𝑁!",!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑇𝑇!,!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑎𝑎 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑁𝑁!",!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑇𝑇!,!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑎𝑎 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.

𝑗𝑗 = Í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑜𝑜 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒.
𝑖𝑖 = Í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡.
𝑡𝑡! = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 0 (2002).
𝑡𝑡! = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 1 (2014).
𝑡𝑡 = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 2002 − 2014.

𝛼𝛼 = 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃á𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 0 𝑦𝑦 1.

 

 
A diferencia del planteamiento original, en vez de determinar 𝛼𝛼 a través de una fórmula 
que maximice la correlación entre las variables de la serie expresada en el año base oficial 
para cada periodo de tiempo, se optó por utilizar el complemento de la probabilidad de 
existencia de sesgo de obsolescencia entre las estimaciones. 

La probabilidad de existencia de sesgo de obsolescencia es obtenida a partir de una prueba 
de hipótesis que contrasta la proporción de cada cultivo por dominio de estudio entre 2002 
y 2014. Esta prueba se realiza para medir si las diferencias entre las proporciones de cada 
cultivo por dominio de estudio son significativas. Gracias a esta prueba, obtenemos una 
aproximación del impacto de la desactualización del marco sobre las estimaciones 
obtenidas a través de la ESPAC. 
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1950-2005, en los cuales existen más de un año base bajo los cuales se calculan los 
indicadores para determinados periodos. 

Este método es compatible con las estimaciones resultantes de la ESPAC, puesto que es 
una encuesta que brinda información estructural de uso y cobertura de suelo para sus 
dominios de estudio, es decir, la ESPAC brinda información sobre qué cultivos se siembran, 
los dominios de estudio dónde se siembran y sus niveles de participación proporcionales. 

La fórmula de cálculo del empalme por interpolación estructural de la ESPAC  expresa: 
 

𝜔𝜔!",! =  𝑁𝑁!",!!
𝑇𝑇!,!!

− 𝑁𝑁!",!!𝑇𝑇!,!!
∙ 𝑡𝑡 −  𝑡𝑡!
𝑡𝑡! −  𝑡𝑡!

!! !" ∝
 +  𝑁𝑁!",!!𝑇𝑇!,!!

 

 
Dónde: 
 
𝜔𝜔!",! = 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷ó𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗  𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒

𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑡𝑡 .
𝑁𝑁!",!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑇𝑇!,!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑎𝑎 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑁𝑁!",!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑇𝑇!,!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑎𝑎 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.

𝑗𝑗 = Í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑜𝑜 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒.
𝑖𝑖 = Í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡.
𝑡𝑡! = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 0 (2002).
𝑡𝑡! = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 1 (2014).
𝑡𝑡 = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 2002 − 2014.

𝛼𝛼 = 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃á𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 0 𝑦𝑦 1.

 

 
A diferencia del planteamiento original, en vez de determinar 𝛼𝛼 a través de una fórmula 
que maximice la correlación entre las variables de la serie expresada en el año base oficial 
para cada periodo de tiempo, se optó por utilizar el complemento de la probabilidad de 
existencia de sesgo de obsolescencia entre las estimaciones. 

La probabilidad de existencia de sesgo de obsolescencia es obtenida a partir de una prueba 
de hipótesis que contrasta la proporción de cada cultivo por dominio de estudio entre 2002 
y 2014. Esta prueba se realiza para medir si las diferencias entre las proporciones de cada 
cultivo por dominio de estudio son significativas. Gracias a esta prueba, obtenemos una 
aproximación del impacto de la desactualización del marco sobre las estimaciones 
obtenidas a través de la ESPAC. 

 

 

 

4  
 

1950-2005, en los cuales existen más de un año base bajo los cuales se calculan los 
indicadores para determinados periodos. 

Este método es compatible con las estimaciones resultantes de la ESPAC, puesto que es 
una encuesta que brinda información estructural de uso y cobertura de suelo para sus 
dominios de estudio, es decir, la ESPAC brinda información sobre qué cultivos se siembran, 
los dominios de estudio dónde se siembran y sus niveles de participación proporcionales. 

La fórmula de cálculo del empalme por interpolación estructural de la ESPAC  expresa: 
 

𝜔𝜔!",! =  𝑁𝑁!",!!
𝑇𝑇!,!!

− 𝑁𝑁!",!!𝑇𝑇!,!!
∙ 𝑡𝑡 −  𝑡𝑡!
𝑡𝑡! −  𝑡𝑡!

!! !" ∝
 +  𝑁𝑁!",!!𝑇𝑇!,!!

 

 
Dónde: 
 
𝜔𝜔!",! = 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷ó𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗  𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒

𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑡𝑡 .
𝑁𝑁!",!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑇𝑇!,!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑎𝑎 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑁𝑁!",!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑇𝑇!,!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑎𝑎 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.

𝑗𝑗 = Í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑜𝑜 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒.
𝑖𝑖 = Í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡.
𝑡𝑡! = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 0 (2002).
𝑡𝑡! = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 1 (2014).
𝑡𝑡 = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 2002 − 2014.

𝛼𝛼 = 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃á𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 0 𝑦𝑦 1.

 

 
A diferencia del planteamiento original, en vez de determinar 𝛼𝛼 a través de una fórmula 
que maximice la correlación entre las variables de la serie expresada en el año base oficial 
para cada periodo de tiempo, se optó por utilizar el complemento de la probabilidad de 
existencia de sesgo de obsolescencia entre las estimaciones. 

La probabilidad de existencia de sesgo de obsolescencia es obtenida a partir de una prueba 
de hipótesis que contrasta la proporción de cada cultivo por dominio de estudio entre 2002 
y 2014. Esta prueba se realiza para medir si las diferencias entre las proporciones de cada 
cultivo por dominio de estudio son significativas. Gracias a esta prueba, obtenemos una 
aproximación del impacto de la desactualización del marco sobre las estimaciones 
obtenidas a través de la ESPAC. 

 

 

 

4  
 

1950-2005, en los cuales existen más de un año base bajo los cuales se calculan los 
indicadores para determinados periodos. 

Este método es compatible con las estimaciones resultantes de la ESPAC, puesto que es 
una encuesta que brinda información estructural de uso y cobertura de suelo para sus 
dominios de estudio, es decir, la ESPAC brinda información sobre qué cultivos se siembran, 
los dominios de estudio dónde se siembran y sus niveles de participación proporcionales. 

La fórmula de cálculo del empalme por interpolación estructural de la ESPAC  expresa: 
 

𝜔𝜔!",! =  𝑁𝑁!",!!
𝑇𝑇!,!!

− 𝑁𝑁!",!!𝑇𝑇!,!!
∙ 𝑡𝑡 −  𝑡𝑡!
𝑡𝑡! −  𝑡𝑡!

!! !" ∝
 +  𝑁𝑁!",!!𝑇𝑇!,!!

 

 
Dónde: 
 
𝜔𝜔!",! = 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷ó𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗  𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒

𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑡𝑡 .
𝑁𝑁!",!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑇𝑇!,!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑎𝑎 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑁𝑁!",!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑇𝑇!,!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑎𝑎 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.

𝑗𝑗 = Í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑜𝑜 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒.
𝑖𝑖 = Í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡.
𝑡𝑡! = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 0 (2002).
𝑡𝑡! = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 1 (2014).
𝑡𝑡 = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 2002 − 2014.

𝛼𝛼 = 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃á𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 0 𝑦𝑦 1.

 

 
A diferencia del planteamiento original, en vez de determinar 𝛼𝛼 a través de una fórmula 
que maximice la correlación entre las variables de la serie expresada en el año base oficial 
para cada periodo de tiempo, se optó por utilizar el complemento de la probabilidad de 
existencia de sesgo de obsolescencia entre las estimaciones. 

La probabilidad de existencia de sesgo de obsolescencia es obtenida a partir de una prueba 
de hipótesis que contrasta la proporción de cada cultivo por dominio de estudio entre 2002 
y 2014. Esta prueba se realiza para medir si las diferencias entre las proporciones de cada 
cultivo por dominio de estudio son significativas. Gracias a esta prueba, obtenemos una 
aproximación del impacto de la desactualización del marco sobre las estimaciones 
obtenidas a través de la ESPAC. 
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1950-2005, en los cuales existen más de un año base bajo los cuales se calculan los 
indicadores para determinados periodos. 

Este método es compatible con las estimaciones resultantes de la ESPAC, puesto que es 
una encuesta que brinda información estructural de uso y cobertura de suelo para sus 
dominios de estudio, es decir, la ESPAC brinda información sobre qué cultivos se siembran, 
los dominios de estudio dónde se siembran y sus niveles de participación proporcionales. 

La fórmula de cálculo del empalme por interpolación estructural de la ESPAC  expresa: 
 

𝜔𝜔!",! =  𝑁𝑁!",!!
𝑇𝑇!,!!

− 𝑁𝑁!",!!𝑇𝑇!,!!
∙ 𝑡𝑡 −  𝑡𝑡!
𝑡𝑡! −  𝑡𝑡!

!! !" ∝
 +  𝑁𝑁!",!!𝑇𝑇!,!!

 

 
Dónde: 
 
𝜔𝜔!",! = 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷ó𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗  𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒

𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑡𝑡 .
𝑁𝑁!",!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑇𝑇!,!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑎𝑎 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑁𝑁!",!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑇𝑇!,!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑎𝑎 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.

𝑗𝑗 = Í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑜𝑜 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒.
𝑖𝑖 = Í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡.
𝑡𝑡! = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 0 (2002).
𝑡𝑡! = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 1 (2014).
𝑡𝑡 = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 2002 − 2014.

𝛼𝛼 = 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃á𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 0 𝑦𝑦 1.

 

 
A diferencia del planteamiento original, en vez de determinar 𝛼𝛼 a través de una fórmula 
que maximice la correlación entre las variables de la serie expresada en el año base oficial 
para cada periodo de tiempo, se optó por utilizar el complemento de la probabilidad de 
existencia de sesgo de obsolescencia entre las estimaciones. 

La probabilidad de existencia de sesgo de obsolescencia es obtenida a partir de una prueba 
de hipótesis que contrasta la proporción de cada cultivo por dominio de estudio entre 2002 
y 2014. Esta prueba se realiza para medir si las diferencias entre las proporciones de cada 
cultivo por dominio de estudio son significativas. Gracias a esta prueba, obtenemos una 
aproximación del impacto de la desactualización del marco sobre las estimaciones 
obtenidas a través de la ESPAC. 
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1950-2005, en los cuales existen más de un año base bajo los cuales se calculan los 
indicadores para determinados periodos. 

Este método es compatible con las estimaciones resultantes de la ESPAC, puesto que es 
una encuesta que brinda información estructural de uso y cobertura de suelo para sus 
dominios de estudio, es decir, la ESPAC brinda información sobre qué cultivos se siembran, 
los dominios de estudio dónde se siembran y sus niveles de participación proporcionales. 

La fórmula de cálculo del empalme por interpolación estructural de la ESPAC  expresa: 
 

𝜔𝜔!",! =  𝑁𝑁!",!!
𝑇𝑇!,!!

− 𝑁𝑁!",!!𝑇𝑇!,!!
∙ 𝑡𝑡 −  𝑡𝑡!
𝑡𝑡! −  𝑡𝑡!

!! !" ∝
 +  𝑁𝑁!",!!𝑇𝑇!,!!

 

 
Dónde: 
 
𝜔𝜔!",! = 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷ó𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗  𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒

𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑡𝑡 .
𝑁𝑁!",!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑇𝑇!,!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑎𝑎 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑁𝑁!",!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑇𝑇!,!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑎𝑎 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.

𝑗𝑗 = Í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑜𝑜 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒.
𝑖𝑖 = Í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡.
𝑡𝑡! = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 0 (2002).
𝑡𝑡! = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 1 (2014).
𝑡𝑡 = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 2002 − 2014.

𝛼𝛼 = 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃á𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 0 𝑦𝑦 1.

 

 
A diferencia del planteamiento original, en vez de determinar 𝛼𝛼 a través de una fórmula 
que maximice la correlación entre las variables de la serie expresada en el año base oficial 
para cada periodo de tiempo, se optó por utilizar el complemento de la probabilidad de 
existencia de sesgo de obsolescencia entre las estimaciones. 

La probabilidad de existencia de sesgo de obsolescencia es obtenida a partir de una prueba 
de hipótesis que contrasta la proporción de cada cultivo por dominio de estudio entre 2002 
y 2014. Esta prueba se realiza para medir si las diferencias entre las proporciones de cada 
cultivo por dominio de estudio son significativas. Gracias a esta prueba, obtenemos una 
aproximación del impacto de la desactualización del marco sobre las estimaciones 
obtenidas a través de la ESPAC. 
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1950-2005, en los cuales existen más de un año base bajo los cuales se calculan los 
indicadores para determinados periodos. 

Este método es compatible con las estimaciones resultantes de la ESPAC, puesto que es 
una encuesta que brinda información estructural de uso y cobertura de suelo para sus 
dominios de estudio, es decir, la ESPAC brinda información sobre qué cultivos se siembran, 
los dominios de estudio dónde se siembran y sus niveles de participación proporcionales. 

La fórmula de cálculo del empalme por interpolación estructural de la ESPAC  expresa: 
 

𝜔𝜔!",! =  𝑁𝑁!",!!
𝑇𝑇!,!!

− 𝑁𝑁!",!!𝑇𝑇!,!!
∙ 𝑡𝑡 −  𝑡𝑡!
𝑡𝑡! −  𝑡𝑡!

!! !" ∝
 +  𝑁𝑁!",!!𝑇𝑇!,!!

 

 
Dónde: 
 
𝜔𝜔!",! = 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷ó𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗  𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒

𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑡𝑡 .
𝑁𝑁!",!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑇𝑇!,!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑎𝑎 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑁𝑁!",!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑇𝑇!,!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑎𝑎 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.

𝑗𝑗 = Í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑜𝑜 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒.
𝑖𝑖 = Í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡.
𝑡𝑡! = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 0 (2002).
𝑡𝑡! = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 1 (2014).
𝑡𝑡 = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 2002 − 2014.

𝛼𝛼 = 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃á𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 0 𝑦𝑦 1.

 

 
A diferencia del planteamiento original, en vez de determinar 𝛼𝛼 a través de una fórmula 
que maximice la correlación entre las variables de la serie expresada en el año base oficial 
para cada periodo de tiempo, se optó por utilizar el complemento de la probabilidad de 
existencia de sesgo de obsolescencia entre las estimaciones. 

La probabilidad de existencia de sesgo de obsolescencia es obtenida a partir de una prueba 
de hipótesis que contrasta la proporción de cada cultivo por dominio de estudio entre 2002 
y 2014. Esta prueba se realiza para medir si las diferencias entre las proporciones de cada 
cultivo por dominio de estudio son significativas. Gracias a esta prueba, obtenemos una 
aproximación del impacto de la desactualización del marco sobre las estimaciones 
obtenidas a través de la ESPAC. 
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1950-2005, en los cuales existen más de un año base bajo los cuales se calculan los 
indicadores para determinados periodos. 

Este método es compatible con las estimaciones resultantes de la ESPAC, puesto que es 
una encuesta que brinda información estructural de uso y cobertura de suelo para sus 
dominios de estudio, es decir, la ESPAC brinda información sobre qué cultivos se siembran, 
los dominios de estudio dónde se siembran y sus niveles de participación proporcionales. 

La fórmula de cálculo del empalme por interpolación estructural de la ESPAC  expresa: 
 

𝜔𝜔!",! =  𝑁𝑁!",!!
𝑇𝑇!,!!

− 𝑁𝑁!",!!𝑇𝑇!,!!
∙ 𝑡𝑡 −  𝑡𝑡!
𝑡𝑡! −  𝑡𝑡!

!! !" ∝
 +  𝑁𝑁!",!!𝑇𝑇!,!!

 

 
Dónde: 
 
𝜔𝜔!",! = 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷ó𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗  𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒

𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑡𝑡 .
𝑁𝑁!",!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑇𝑇!,!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑎𝑎 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑁𝑁!",!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖 − é𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.
𝑇𝑇!,!! = 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑗𝑗 𝑎𝑎 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑡𝑡!.

𝑗𝑗 = Í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑜𝑜 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒.
𝑖𝑖 = Í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑎𝑎 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡.
𝑡𝑡! = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 0 (2002).
𝑡𝑡! = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 1 (2014).
𝑡𝑡 = 𝐴𝐴ñ𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 2002 − 2014.

𝛼𝛼 = 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃á𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 0 𝑦𝑦 1.

 

 
A diferencia del planteamiento original, en vez de determinar 𝛼𝛼 a través de una fórmula 
que maximice la correlación entre las variables de la serie expresada en el año base oficial 
para cada periodo de tiempo, se optó por utilizar el complemento de la probabilidad de 
existencia de sesgo de obsolescencia entre las estimaciones. 

La probabilidad de existencia de sesgo de obsolescencia es obtenida a partir de una prueba 
de hipótesis que contrasta la proporción de cada cultivo por dominio de estudio entre 2002 
y 2014. Esta prueba se realiza para medir si las diferencias entre las proporciones de cada 
cultivo por dominio de estudio son significativas. Gracias a esta prueba, obtenemos una 
aproximación del impacto de la desactualización del marco sobre las estimaciones 
obtenidas a través de la ESPAC. 
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�ajo esta consideración, 𝛼𝛼 se define como: 
 

𝛼𝛼 = 2 ∗ (1− 𝜆𝜆) 
 
Dónde 𝜆𝜆 es la probabilidad de que la serie presente sesgo de obsolescencia. El test de 
sesgo de obsolescencia se realizó 1nicamente sobre el �A generado para ESPAC debido a 
que la unidad de observación del �A son terrenos y del �L son las �PA=s. 

Dado que la participación de todos los cultivos permanentes y transitorios no es equitativa, 
para este ejercicio se han seleccionado los cultivos que cumplan ciertos requerimientos 
tales como: 

• Aporte desde el punto de vista de superficie plantada y cosechada, producción y 
ventas, 

• �ayor presencia en los dominios de estudio, que se traduce en un n1mero m"nimo 
de observaciones muestrales4. Esta restricción es importante puesto que para un n 
muy pequeño se incurre en errores sistemáticos en el cálculo de la varianza de los 
estimadores, afectando el resultado del sesgo de obsolescencia, 

• Existencia de sesgo de obsolescencia en ese cultivo a nivel nacional o en los 
dominios de estudio considerado para el mismo. 

Luego de este análisis, los cultivos considerados son los siguientes: 
 

�abla 1. Lista de cultivos considerados 
Cult ivos  

permanentes 
Cult ivos 

 transitorios 
�anano Arroz 
Cacao �a"z Duro Seco 
Café Papa 
Caña de Az1car  
Palma  

   �uente: ESPAC 
   Elaboración propia de los autores 

Cabe mencionar que los estimadores de superficie con uso de suelo declarado como pasto 
cultivado, ganado vacuno y ganado porcino no se consideraron para el cálculo de sesgo 
puesto que estas I estimaciones tienen una gran participación del �L de la ESPAC. 
Además, puesto que cada cultivo precisa diferentes caracter"sticas para su producción, se 
consideraron dominios de investigación por producto en función a su volumen de 
producción. Estos dominios de estudio fueron considerados a nivel provincial o �esto pa"s y 
quedan distribuidos de la siguiente manera: 

                                                        
4 �omamos como m"nimo I0 observaciones muestrales para proporciones que se encuentran entre 0,2 y 0,N B�ish, 19L5C. 
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de la ǀaƌianǌa de los estiŵadoƌes͕ aĨectando el 
ƌesultado del sesŐo de oďsolescencia͕

• Eǆistencia de sesŐo de oďsolescencia en ese 
cultiǀo a niǀel nacional o en los doŵinios de 
estudio consideƌado Ɖaƌa el ŵisŵo͘

>ueŐo de este anĄlisis͕ los cultiǀos consideƌados son 
los siŐuientes͗

Tabla 1. >ista de cultiǀos consideƌados

Cultivos 
permanentes

Cultivos
 transitorios

Banano �ƌƌoǌ
Cacao Daíǌ �uƌo ^eco
CaĨĠ WaƉa
CaŹa de �ǌƷcaƌ
Walŵa

&uente͗ E^W�C
Elaďoƌaciſn ƉƌoƉia de los autoƌes

Caďe ŵencionaƌ Ƌue los estiŵadoƌes de suƉeƌĮcie con 
uso de suelo declaƌado coŵo Ɖasto cultiǀado͕ Őanado 
ǀacuno y Őanado Ɖoƌcino no se consideƌaƌon Ɖaƌa 
el cĄlculo de sesŐo Ɖuesto Ƌue estas ϯ estiŵaciones 
tienen una Őƌan ƉaƌticiƉaciſn del D> de la E^W�C͘ 
�deŵĄs͕ Ɖuesto Ƌue cada cultiǀo Ɖƌecisa diĨeƌentes 
caƌacteƌísticas Ɖaƌa su Ɖƌoducciſn͕ se consideƌaƌon 
doŵinios de inǀestiŐaciſn Ɖoƌ Ɖƌoducto en Ĩunciſn a 
su ǀoluŵen de Ɖƌoducciſn͘ Estos doŵinios de estudio 
Ĩueƌon consideƌados a niǀel Ɖƌoǀincial o Zesto Ɖaís y 
Ƌuedan distƌiďuidos de la siŐuiente ŵaneƌa͗

Tabla 2. �oŵinios de estudio Ɖoƌ cultiǀo a seƌ 
consideƌados 

Tipo de 
cultivo Cultivo Dominios de estudio

Weƌŵanentes

Banano El Kƌo͕ 'uayas͕ >os Zíos͕ Danaďí͕ Zesto 
Ɖaís͘

Cacao Esŵeƌaldas͕ 'uayas͕ >os Zíos͕ Danaďí͕ 
Zesto Ɖaís͘

CaĨĠ >oũa͕ Danaďí͕ Zesto Ɖaís͘

CaŹa de 
�ǌƷcaƌ 'uayas͕ Zesto Ɖaís͘

Walŵa Esŵeƌaldas͕ >os Zíos͕ ^anto �oŵinŐo͕ 
Zesto Ɖaís͘

dƌansitoƌios

�ƌƌoǌ 'uayas͕ >os Zíos͕ Danaďí͕ Zesto Ɖaís͘

Daíǌ �uƌo 
^eco

'uayas͕ >oũa͕ >os Zíos͕ Danaďí͕ Zesto 
Ɖaís͘

WaƉa
�olíǀaƌ͕  CaŹaƌ͕  CaƌcŚi͕ CŚiŵďoƌaǌo͕ 
CotoƉaǆi͕ WicŚincŚa͕ dunŐuƌaŚua͕ Zesto 
Ɖaís͘

dotal ϴ cultiǀos Ϯϴ seƌies a eŵƉalŵaƌ͘

&uente͗ E^W�C
Elaďoƌaciſn ƉƌoƉia de los autoƌes

2.  Aplicación del método de empalme 
por interpolación estructural.

� continuaciſn se Ɖƌesenta un eũeŵƉlo desaƌƌollado 
Ɖaƌa la seƌie suƉeƌĮcie cosecŚada del cultiǀo 
Ɖeƌŵanente �anano y sus doŵinios de estudio͕ los 
cuales son las Ɖƌoǀincias de El Kƌo͕ 'uayas͕ >os Zíos͕ 
Danaďí y Zesto Ɖaís͘ En cada ŐƌĄĮco͕ se eǆƉƌesa el 
nƷŵeƌo de ŚectĄƌeas seŵďƌadas de �anano Ɖaƌa la 
seƌie ϮϬϬϮͲϮϬϭϰ͘

>ueŐo de ƌeconstƌuiƌ las seƌies en cada doŵinio de 
estudio͕ ƌeconstƌuiŵos la seƌie nacional a Ɖaƌtiƌ de la 
aŐƌeŐaciſn de los ǀaloƌes Ɖoƌ doŵinio͕ oďteniĠndose͗
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Waƌa el eŵƉalŵe Ɖoƌ inteƌƉolaciſn estƌuctuƌal de las 
seƌies se utiliǌaƌon los siŐuientes ǀaloƌes Ɖaƌa ɲ͗

Tabla 3. saloƌes ɲ usados en el eũeƌcicio de eŵƉalŵe

Dominio de estudio Valor α

El Kƌo Ϭ͕ϯϵ

'uayas Ϭ͕ϭϳ

>os Zíos Ϭ͕ϯϲ

Manabí Ϭ͕ϱϰ

Zesto Waís Ϭ͕ϲϯ

&uente͗ E^W�C
Elaďoƌaciſn ƉƌoƉia de los autoƌes

El test de sesŐo de oďsolescencia Ĩue calculado de 
ŵaneƌa indeƉendiente tanto Ɖaƌa la suƉeƌĮcie Ɖlantada 
coŵo Ɖaƌa la suƉeƌĮcie cosecŚada Ɖaƌa cada uno de 
los cultiǀos en los doŵinios a tƌaďaũaƌ͕  Ɖoƌ lo tanto͕ los 
Ɖuntaũes ɲ son indeƉendiente Ɖaƌa cada seƌie͘

3. Conclusiones

El eŵƉalŵe Ɖoƌ inteƌƉolaciſn estƌuctuƌal eǆƉuesto 
es ŵeũoƌaďle en los Ɖƌſǆiŵos aŹos͕ Ɖuesto Ƌue se 
disƉondƌĄn de ŵĄs datos en la seƌie y se ƉodƌĄn 
utiliǌaƌ ŵodelos ŵĄs ſƉtiŵos͘

Eǆisten cieƌtos cultiǀos donde en alŐunos doŵinios la 
suƉeƌĮcie Ɖlantada es ŵenoƌ a la suƉeƌĮcie cosecŚada͘ 
Esto se deďe ƉƌinciƉalŵente a caƌacteƌísticas de 
cultiǀo Ƌue Śacen Ƌue las diĨeƌencias entƌe estas 
suƉeƌĮcies sean ŵĄs o ŵenos siŐniĮcatiǀas al 
ŵoŵento de calculaƌ su sesŐo de oďsolescencia͘ El 
listado coŵƉleto de las seƌies Ƌue Ɖƌesentan este 
Ɖƌoďleŵa es el siŐuiente͗

Tabla 4. Cultiǀos con diĨeƌencia neŐatiǀa entƌe su 
suƉeƌĮcie Ɖlantada y cosecŚada 

Producto Provincia Años con 
inconvenientes

Banano 'uayas ϭ
Banano >os Zíos 9
Cacao Ͳ Ͳ
CaĨĠ >oũa 5
CaŹa de �ǌƷcaƌ Ͳ Ͳ
Walŵa �Ĩƌicana Esŵeƌaldas ϭ
Walŵa �Ĩƌicana Zesto Ɖaís ϭ
�ƌƌoǌ Ͳ Ͳ
Daíǌ duƌo seco Ͳ Ͳ
WaƉa CaŹaƌ ϭ
WaƉa CaƌcŚi ϭ
WaƉa CŚiŵďoƌaǌo ϭ
WaƉa CotoƉaǆi ϭ

&uente͗ E^W�C
Elaďoƌaciſn ƉƌoƉia de los autoƌes

Consideƌando lo eǆƉuesto͕ el INEC ƌealiǌaƌĄ el eũeƌcicio 
de ƌeconstƌucciſn en Ĩoƌŵa continua de las seƌies de 
suƉeƌĮcie seŵďƌada y cosecŚada de los Ɖƌoductos 
seleccionados con la nueǀa inĨoƌŵaciſn disƉoniďle de 
la E^W�C en Ĩoƌŵa anual͕ ƌealiǌando un anĄlisis de las 
diĨeƌencias Ɖƌesentadas Śasta Ƌue estas se consideƌen 
coŵo estadísticaŵente no siŐniĮcatiǀas͘

Wuesto Ƌue el eŵƉalŵe Ɖoƌ inteƌƉolaciſn estƌuctuƌal 
de las seƌies de E^W�C consideƌa dos Ɖeƌiodos de 
ƌeĨeƌencia de la inĨoƌŵaciſn ;ϮϬϬϮͲϮϬϭϯ y ϮϬϭϰ en 
adelanteͿ͕ el eũeƌcicio  se  ĨocaliǌaƌĄ en los Ɖuntos 
coŵƉƌendidos entƌe ϮϬϬϮͲϮϬϭϯ ŵanteniendo las 
estiŵaciones de ϮϬϭϰ en adelante acoƌdes a nuestƌas 
Ɖuďlicaciones anuales͘




